
ATA DA DUCENTÉSIMA NONAGÉSIMA SEGUNDA REUNIÃO DO COLEGIADO DO
PROGRAMA DE PÓS-GRADUAÇÃO EM GEOGRAFIA DO INSTITUTO DE GEOCIÊNCIAS DA
UFMG, REALIZADA NO DIA 10 DE ABRIL DE DOIS MIL E DEZENOVE, ÀS 09:00 HORAS, NA
SALA 334, 3º ANDAR DO IGC/UFMG, convocada pelo Prof. Carlos Fernando Ferreira Lobo,
Coordenador do Colegiado, através do OFÍCIO CIRCULAR Nº 002/2019 de 29/03/2019 para atender a5
seguinte pauta: 1. Aprovação de Atas; 2. Informes; 3. Distribuição de orientações na entrada 2019; 4.
Proposta de fusão nas Linhas de Pesquisa; 5. Edital do Processo Seletivo/2019; 6. Definição da
Comissão do recredenciamento dos professores; 7. Solicitação de bolsa pelo aluno Eduardo de
Ávila Coelho; 8. Outros Assuntos. Compareceram os seguintes membros do Colegiado: PROFESSOR
CARLOS FERNANDO FERREIRA LOBO (Coordenador) e PROFESSORA ADRIANA MONTEIRO DA10
COSTA (Subcoordenadora); REPRESENTANTES DOCENTES: Titulares: PROFESSORES: CRISTIANE
VALÉRIA DE OLIVEIRA; ANTÔNIO PEREIRA MAGALHÃES JÚNIOR; RALFO EDMUNDO DA
SILVA MATOS, WEBER SOARES; CARLOS HENRIQUE JARDIM. Suplente: PROFESSORA:
VALÉRIA DE OLIVEIRA ROQUE ASCENÇÃO. Constatado quórum, o Prof. Carlos Fernando Ferreira
Lobo iniciou a reunião colocando em discussão o ITEM 1. APROVAÇÃO DE ATA: Aprovada a ata15
da reunião do dia 26/02/2019. ITEM 2. INFORMES: O Prof. Carlos Fernando Ferreira Lobo iniciou a
reunião falando sobre a mudança de coordenação e o processo de informação para a CAPES com a
finalidade de atualizar os dados para a liberação de recursos financeiros/2019 e da solicitação de empréstimo
para a Diretoria do IGC/UFMG, enquanto o recurso não é liberado. Comentou sobre a visita do Presidente da
CAPES, Prof. Anderson Ribeiro Correia, quando foram realizados esclarecimentos em relação aos recursos20
financeiros e bolsas. Segundo este Professor será mantido o número de bolsas dos Programas, assim como os
recursos financeiros, mas haverá revisão nos critérios de distribuição de bolsas, uma vez que os critérios
atuais não levam em conta a classificação dos Programas e que, ainda segundo o presidente da CAPES,
haverá uma mudança neste sentido. Comentou também sobre a avaliação quadrienal, que permanecerá nos
moldes atuais e que, não haverá mudanças estruturais durante a avaliação, ficando essas mudanças para a25
próxima avaliação da CAPES, a chamada avaliação multidimensional, o que seria na prática uma avaliação
de quatro dimensões de forma independente, cabendo ao Programa escolher a dimensão na qual deseja ser
avaliado, sendo as seguintes dimensões: Acadêmica; Abrangência Regional ou Relevância Regional e
Cultural. Concluiu informando que, até o momento, trata-se somente de uma proposta. Informou ainda que a
CAPES estabeleceu que haverá uma padronização em relação à Qualis das Ciências Naturais e em relação a30
área de Ciências Humanas a padronização ficará para a próxima avaliação. Informou também sobre o
processo de auto avaliação dos Programas pela UFMG em atendimento a uma exigência da CAPES. Fez um
breve comentário sobre os editais CAPES/PRINT e dos procedimentos para participação nos editais. ITEM
3. Distribuição de orientações na entrada 2019: O Prof. Carlos Fernando Ferreira Lobo apresentou a lista
de distribuição de orientações dos alunos inciantes em 2019, que foi aprovada pelo Colegiado. ITEM 4.35
Proposta de fusão de linhas de pesquisa: O Prof. Carlos Fernando Ferreira Lobo apresentou a
proposta de fusão de linhas de pesquisa e informou que, pelo fato de haver linhas com estrutura
pequena apresentará o ideal e mais indicado seria a criação de nova estrutura para as linhas de
pesquisa. Propôs que fossem criadas sublinhas, para facilitar no momento de selecionar os
candidatos durante o processo seletivo, solicitou aprovação dos presentes e após discussão sobre o40
temas todos aprovaram. ITEM 5. Edital do Processo Seletivo/2019: O Prof. Carlos Fernando
Ferreira Lobo apresentou a distribuição de vagas para o processo seletivo/2019 fazendo uma breve
explicação sobre o processo em anos anteriores. Comentou sobre o processo seletivo/2019 e da
orientação da PRPG para casos, como do Programa de Geografia em que haverá alterações
estruturais, que os mesmos deverão encaminhar os editais com antecedência para avaliação, devido45
a problemas estruturais dentro da PRPG. Propôs que fossem mantidos os editais como nos anos
anteriores e mantido também a forma de inscrição online, como aconteceu em 2018, com seleção
realizada em três etapas. Apresentou a lista de coorientações do Programa. Conforme a
apresentação o Colegiado decidiu por ofertar 39 vagas para o ano de 2020. De acordo com o
número de vagas o edital ficou definido da seguinte forma:50

Doutorado
Linhas de Pesquisa Ampla Concorrência Reserva Total

Geografia Aplicada e Geotecnologias 4 1 5
Geografia Física 5 2 7
Espaço, ecologia, cultura e educação geográfica 5 1 6
Total 14 4 18
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Mestrado

60
ITEM 6. Definição da Comissão do recredenciamento dos professores: O Prof. Carlos Fernando
Ferreira Lobo iniciou discussão sobre o processo de recredenciamento dos professores do Programa
e da necessidade de se criar uma comissão para o processo. Profª Cristiane Valéria de Oliveira
propôs que fosse discutido o assunto em assembleia com todos os professores credenciados para
saber a opinião de todos. Prof. Ralfo Edmundo da Silva Matos concordou e sugeriu que fossem65
expostos os documentos de processos anteriores. Profª Valéria de Oliveira Roque Ascenção
concordou fazendo uma observação em relação à participação dos professores, colocando que
deveria haver maior integração entre todos e que fosse exigido uma posição dos participantes
durante a reunião. Profª Adriana defendeu uma maior integração entre os professores do Programa e
propôs a criação de um checklist para avaliação dos documentos no momento de avaliação pela70
Comissão responsável pelo recredenciamento. Profª Cristiane Valéria de Oliveira propôs que
deveria ser considerado também uma avaliação pelos discentes durante o processo. Após discussão
decidiram pelo convite aos professores do Programa para uma assembleia consultiva a ser realizado
no mês de maio, mais precisamente no dia 16/05/2019 às 14:00 horas. ITEM 7. Solicitação de
bolsa pelo aluno Eduardo de Ávila Coelho: O Prof. Carlos Fernando Ferreira Lobo colocou em75
discussão a solicitação do aluno Eduardo de Ávila Coelho sobre a possibilidade de o Programa
oferecer a ele uma bolsa para conclusão do doutorado. Tal bolsa seria usada para desenvolvimento e
conclusão de suas pesquisas para a defesa de tese. A solicitação foi negada devido ao fato de o
Programa não possuir bolsas disponíveis no momento. A Profª Adriana Monteiro da Costa defendeu
uma avaliação mais rígida para alunos bolsistas, onde fosse melhor avaliado a atuação do bolsista80
no ano anterior para renovação da bolsa. ITEM 8. HOMOLOGAÇÕES DIVERSAS: O
Colegiado homologou a solicitação de estágio Pós-doutoral do Prof. Fábio Soares de Oliveira para
Ana Christina Wigneron Gimenes, a ser realizado no período de abril/2019 a abril/2020. O
Colegiado homologou a solicitação de co-orientação para Profª Makênia Oliveira Soares Gomes
para o aluno Samuel Rodrigues Ribeiro.O Colegiado homologou a solicitação de co-orientação da85
Profª Úrsula Ruchkys de Azevedo para aluna Liliane Rodrigues de Oliveira Braga. O Colegiado
homologou a solicitação de co-orientação do Prof. Valdinar Ferreira Melo para a aluna Raquel
Alves. O Colegiado homologou os requerimentos de aproveitamento de estudos a saber:
DIPGEO894U Teorias Urbanas, 60horas/04créditos; DIPARQ808A – Tópicos em Arquitetura e
Urbanismo I: Abordagem perceptiva e cognitiva para análise urbana e proposição espacial,90
15horas/01crédito; DIPARQ808G – Tópicos em Arquitetura e Urbanismo I: Planejamento
metropolitano e local – a experiência da RMBH, 15horas/01crédito; de interesse de Thaís Mariano
Nassif Salomão. DIPGEO897U – Ecologia Política – 60horas/04créditos; DIPGEO894U – Teorias
Urbanas – 60horas/04créditos; DIPGEO896C- Tópicos Especiais: Ideologias e Geografias,
60horas/04créditos; DIPGEO896D Tópicos Especiais: Análise Qualitativa e Pesquisa em Geografia:95
Métodos e Técnicas; DIPGEO824U – Organização do Espaço Rural, 60horas/04créditos;
DIPGEO877u – Estágio Docente Supervisionado I, 60horas/04créditos; DIPGEO865U – Território,
Região e Redes Urbanas 60horas/04créditos, de interesse de Gabriela Carneiro Reis. O Colegiado
homologou a integralização de créditos a saber: DIPDCP859 – Tópicos Especiais em Teoria e
Análise Política; DIPSOA859- Tópicos Especiais em Antropologia; DIPESA918 Tópicos Especiais100
A, de interesse de Laís Lopes Figueiredo. DIPURB809 – Geoprocessamento e Modelagem
Paramétrica de interesse da aluna Rafaela Matoso Lemos. O Colegiado homologou a solicitação de
prorrogação de prazo de defesa de 04 meses da aluna Gláucia Silva Oliveira. O Colegiado
homologou a solicitação de prorrogação de prazo de conclusão de estágio pós-doutoral para mais 03
meses de Marcelo Fagundes. O Colegiado homologou o requerimento de defesa de dissertação105
de Mateus Almeida Nunes intitulada: Estatuto da cidade e o planejamento das áreas e usos rurais:
estudo de caso da região metropolitana de Belo Horizonte, com anuência da orientadora Profª
Heloísa Soares de Moura Costa e previsão de apresentação em 15/03/2019. O Colegiado
homologou o requerimento de exame de qualificação de Patrícia Assis Alves intitulada: “ O
raciocínio geográfico: Mobilizações intelectuais na interpretação de situações geográficas”, com110
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anuência da orientadora Profª Valéria de Oliveira Roque Ascenção e previsão de apresentação em
22/02/2019. O Colegiado homologou a ata da defesa de dissertação de Mateus Almeida Nunes
intitulada: Estatuto da cidade e o planejamento das áreas e usos rurais: estudo de caso da região
metropolitana de Belo Horizonte, apresentada perante a banca composta pelos professores Drs.:
Heloísa Soares de Moura Costa – orientadora (IGC/UFMG); Rogério Palhares Zschaber de115
Araújo(UFMG); Daniela Abritta Cota(UFSJ); João Bosco Moura Tonucci Filho (UFMG); a
dissertação foi aprovada. O Colegiado homologou a ata do seminário de dissertação de Guilherme
Eduardo Macedo Cota intitulada: “Processos de encouraçamento d eleitos fluviais (bed armouring):
contribuições teóricas e implicações na morfologia e morfodinâmica de cursos d’água”, apresentado
perante a banca composta pelos professores Drs.: Antônio Pereira Magalhães Júnior- orientador-120
(IGC/UFMG); Luiz Fernando de Paula Barros(UFMG; Diego Rodrigues Macedo(IGC/UFMG). O
trabalho foi aprovado. O Colegiado homologou a ata de exame de qualificação de Patrícia Assis
Alves intitulada: “ O raciocínio geográfico: Mobilizações intelectuais na interpretação de situações
geográficas. Apresentado perante a banca composta pelos professores Drs.: Valéria de Oliveira
Roque Ascenção – orientadora(IGC/UFMG); Ronaldo Goulart Duarte (UERJ); Carla Juscélia de125
Oliveira Souza(UFSJ); Roberto Célio Valadão(IGC/UFMG). O trabalho foi aprovado.ITEM 9.
OUTROS ASSUNTOS: O Prof. Carlos Fernando Ferreira Lobo informou para o colegiado o
cancelamento da bolsa PNPD do Programa, devido a não solicitação de prorrogação de prazo de
conclusão do estágio pela estagiária o que acarretou o seu desligamento no sistema acadêmico.
Profª Cristiane Valéria de Oliveira propôs a abertura de uma sindicância para averiguar as130
circunstâncias e em caso de ilegalidade abrir-se-ia um processo administrativo, podendo ser
formada uma comissão para averiguar as duas situações. O Prof. Carlos Fernando Ferreira Lobo
informou que será solicitado á Administração uma sindicância sobre o assunto. Propôs que, de
agora em diante, fosse exigido do Pós-doutoral uma apresentação dos trabalhos a serem
desenvolvidos no Programa. Profª Adriana Monteiro da Costa defendeu que seja avaliado a135
participação do Pós-Doutorado no Programa. Diante dos fatos expostos o Colegiado decidiu pelo
cancelamento da bolsa e estabeleceu um critério para manutenção de bolsa PNPD por um período
Maximo de um ano para cada estagiário contemplado. O Prof. Carlos Fernando Ferreira Lobo
informou sobre a Comissão de Gestão criada para gerenciar os recurso da Capes e sobre as
aprovações Ad-Referendum das solicitações para participação no Edital CAPES/PRINT. Não140
havendo mais assuntos a ser tratados, o Prof. Carlos Fernando Ferreira Lobo agradeceu a presença de todos e
encerrou a reunião. Para constar, foi lavrada a presente ata que lida e aprovada, será assinada pelos membros
do Colegiado. Belo Horizonte, 10 de abril de 2019. Márcia Pacheco da Mota, Secretária do Programa de Pós-
Graduação em Geografia.
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